



## **РЕДЧИЦ**

**Иван Васильевич,  
заведующий курсом  
геронтологии и гериатрии,  
доктор медицинских наук,  
профессор, вице-президент  
филиала международной  
академии наук, ветеран труда  
и Украинской медицинской  
стоматологической академии**

Родился на славной многострадальной Полесской земле в с. Романы Овручского района Житомирской области. Мать всю жизнь работала в колхозе, отец – лесником в лесном хозяйстве. Трудную жизнь пришлось испытать в детские и школьные годы. Школа находилась в 18 км от дома. Сразу после ее окончания в 1952 году поступил на лечебный факультет Винницкого медицинского института, который закончил с отличием в 1958 году. Постоянные материальные трудности сопровождали студенческую жизнь, с третьего курса и до окончания института постоянно работал в должности медицинской сестры на здравпункте обувной фабрики. Рано обзавелся семьей и на втором курсе уже имел дочь Светлану.

В студенческие годы большое внимание уделял изучению внутренних болезней, находился под большим впечатлением профессоров-терапевтов Б.С. Шкляра, Е.М. Кучеренко и мн. др., к занятиям готовился в основном по монографиям.

После окончания института отказался от предложенного места на кафедре и получил назначение на родное Полесье в Игнатпольскую участковую больницу Житомирской области, которую сам организовал.

Уже в первые годы двадцатипятикоеочная больница, оснастилась рентгеновским аппаратом, электрокардиографом, фотоэлек-

трокалориметром и др. В условиях села было налажено тщательное изучение активности воспалительного процесса, особенно при ревматизме. Этим больным, наряду с изучением общих клинических, лабораторных показателей, определялась гиалуронидаза, гиалуроновая кислота, С-реактивный белок, дифениламиновая реакция и сиаловая кислота, изучалось венозное давление аппаратом Вальдмана, капилляроскопия.

Постоянно искал эффективнейшие методы профилактики и лечения больных ревматизмом в условиях села.

Вскоре в 1961 году поступил в заочную аспирантуру на кафедру пропедевтики внутренних болезней Минского мединститута (науч. рук. акад. И.Д.Мишенин). После окончания которой в Литовском институте экспериментальной терапии успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Профилактика рецидивов ревматизма на сельском врачебном участке». Одиннадцать лет успешно работал в участковой больнице, постоянно заботился о здоровье тружеников села. Детская, акушерско-гинекологическая помощь постоянно были в поле зрения, врачебный участок (18000 населения) был передовым. Это самые счастливые годы жизни: любили, уважали, ценили все люди и сотрудники молодого доктора. Это первый этап в моей многогранной жизни. В 1969 г. был рекомендован проф. А.Б. Шахназаровым (Крымский мединститут, зав. кафедрой пропедевтики внутренних болезней) на практическую работу в Ялтинский санаторий им. В.Куйбышева, где вскоре после специализации в аллергологическом отделении II Московского мединститута (акад. А.Д. Адо) стал работать врачом-аллергологом. Открытый аллергологический кабинет – это первый кабинет такого рода в Крыму. Пришлось работать консультантом по аллергологии здравниц Большой Ялты, под постоянным наблюдением проф. А.Б. Шахназарова и, профессора А.Н. Кокосова (Ленинградский институт пульмонологии).

На этой основе начали рождаться первые работы по аллергологии. Уже в 1969-70 годах их вышло 8.

Вся жизнь протекала под постоянной тягой работать в медицинском институте, и полученное предложение на должность ас-

систента кафедры пропедевтики внутренних болезней Черновицкого мединститута в 1971 году перетянуло меня на Буковину.

Но тяжелая болезнь дочери, рекомендации профессоров В.И. Бураковского (Москва), Н.М. Амосова (Киев) заставили возвратиться в Крым, в Судакский военный санаторий.

Уже в первые месяцы было развернуто аллергопульмонологическое отделение, где закипела работа по разработке санаторно-курортного лечения больных бронхиальной астмой. На глубоком научном уровне изучалось влияние воздушных, солнечных ванн, морских купаний, гипосенсибилизации аллергенами, санации бронхов, физиотерапевтических методов на больных бронхиальной астмой. Наука не покидала меня как практического врача. Ежегодно во многих городах нашей большой страны от Ужгорода до Владивостока я выступал с докладами, принимал участие в симпозиумах, конференциях, съездах.

В 1975 году была завершена докторская диссертация «Реабилитация больных бронхиальной астмой на санаторном этапе», успешно пройдена апробация в Центральном институте курортологии (Москва), выполнено 53 научных работы, методические рекомендации.

Реорганизация ВАКа, нежелание помочь директора института курортологии В.М. Боголюбова в завершении диссертации вызвало семь лет скитаний и защита состоялась лишь в 1982 году в Киевском институте усовершенствования врачей. Трудные были семь лет, постоянные скитания от одного ученого к другому, но научная работа продолжалась, опубликовано было 110 печатных работ, в том числе монография «Лечение бронхиальной астмы».

Курортный этап работы – это второй счастливый этап в жизни зрелого доктора.

В 1976 году был зачислен ассистентом кафедры пропедевтики внутренних болезней Полтавского медицинского стоматологического института, а после защиты диссертации с 1983 г. заведующим этой кафедры. В 1986 г. присвоено звание профессора.

Наряду с учебной, лечебной работой шла большая подготовка научных кадров на кафедре. Вскоре кандидатские диссертации

защитили Н.Г. Бойко, З.А. Борисова, Л.Г. Селихова (в т.ч. докторскую), В.И. Ильченко, С.И. Треумова, Е.Е. Петров. Основные мои исследования и учеников были посвящены проблемам пульмонологии, кардиологии, гастроэнтерологии. Они касались вопросов диагностики, критериев активности воспалительного процесса в легких, особенностей свободнорадикального окисления липидов при ХНЗЛ. В 1997 году под моим руководством вышла монография «Антиоксиданты и заболевания легких», автор С.И.Треумова, а всего 152 печатных работы.

По семейным обстоятельствам пришлось в 1996 году оставить заведование кафедрой пропедевтики внутренних болезней, с преподаванием на которой связана вся моя жизнь и перейти на должность профессора кафедры.

С сентября 1997 года возглавил курс геронтологии и гериатрии, где большое внимание уделяю как педагогической работе, так особенно лечебной и научной. Прошел усовершенствование в Киевском институте геронтологии, подготовил в двух частях к изданию «Учебное пособие по геронтологии и гериатрии для студентов 2-3 курсов» в объеме до 250 стр. Так идет третий этап в жизни доктора.

Подводя итоги всему изложенному, хочется заключить, что вся сознательная жизнь посвящена единению медицинской практики и науки, заботе о страждущем человеке, воспитанию новой смены, новых научных кадров, Кстати, дочь Светлана, кандидат мед. наук, ассистент кафедры пропедевтики внутренних болезней (Полтава), сын – врач, готовит кандидатскую диссертацию по пульмонологии, вторая дочь закончила торговый техникум.

Пройден трудный путь от студента-медика до вице-президента филиала международной академии наук, отдано все здоровье, но абсолютно не видно благодарности от государства за такую прошедшую тяжелую жизнь.